

Патриаршая комиссия по вопросам физической культуры и спорта о взаимосвязи религиозной и спортивной составляющих профессиональной деятельности спортсменов

Научный руководитель – Яблоков Игорь Николаевич

Гресь Екатерина Евгеньевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: ekaterina_gres@mail.ru

В современном мире процесс построения, модернизации собственного тела служит основой не только для поддержания здорового образа жизни, но и для социальной идентификации. Разные виды спорта диктуют отличное друг от друга восприятие жизни, в рамках которого конструируется иной распорядок повседневности, служащий фиксирующим «корсетом» личности. Такого рода практики предполагают не только телесные, но и духовные «инвестиции», и тело мыслится не как изначально данная субстанция, а как результат искусственно-технического конструирования [1]. В своем докладе автор фиксирует поворот, как в общественном сознании, так и в отношении к физической культуре и спорту со стороны религиозных институтов. Позиция большинства из них претерпела длительную эволюцию. Само изменение отношения к сфере физической культуры и спорта зависит от целого ряда факторов: господствующих в обществе ценностей, положения и роли религии в государстве, индивидуальных и общественных показателей здоровья индивидов и нации, интеграции физической культуры и спорта в другие сферы общественной жизни.

Отношение Русской Православной Церкви соотносится с представлениями о человеке, содержащимися в посланиях апостола Павла. «Антропологическая новизна христианства связана с представлением о человеке как духовно-телесном, бессмертно-смертном существе была принята в христианстве изначально» [2,51]. И.С. Вевюрко, внесший значительный вклад в изучение «начал христианской антропологии», подчеркивает смену парадигм телесности, благодаря личности Христа и его делам. Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл, говоря о двусоставной природе человека, подчеркивает пользу физических нагрузок и отмечает их значимость для формирования характера: «Вырабатываются замечательные качества: человек должен быть смелым, мужественным, способным на разумный риск» [6]. Результатом концептуализации и институализации представлений о телесности человека стало создание Патриаршей комиссии по вопросам физической культуры и спорта [4]. Созданное в 2015 году подразделение Московской патриархии призвано обеспечивать и развивать общецерковную деятельность в области физической культуры и спорта, поддерживать сотрудничества Русской Православной Церкви с органами государственной власти и местного самоуправления, различными учреждениями и организациями в сфере пропаганды здорового образа жизни. Русская Православная Церковь стремится установить контакт не только со спортивными организациями, но и вовлекать в дело пропаганды здорового образа жизни объединения болельщиков, клубы для людей с ограниченными возможностями. РПЦ предусматривает церковную спортивную и физкультурную работу на епархиальном, благочинническом и приходском уровнях как важную форму миссии Церкви. Акцент делается на значимости подобной деятельности в рамках воспитания и становления здоровой нации, при этом проводится просветительская работа по «защите личности от разрушительных псевдодуховных практик в спорте и физкультуре» [4]. Что

понимается под «псевдодуховными практиками» до конца не прояснено, ни в официальной позиции Московского Патриархата, ни в православной прессе. Вопрос о предпочтительных с религиозной точки зрения видах спорта также остается открытым, но наиболее частыми упоминаются «национальные виды спорта» с учетом региональной специфики. Положение об учреждении комиссии предполагает обеспечение религиозной составляющей (устройства молитвенных помещений, совершение богослужений и таинств, организация бесед, распространение литературы) во время проведения общегосударственных и международных спортивных мероприятий на канонической территории Московского Патриархата с целью укрепления межвозрастных, межнациональных и межрелигиозных отношений в обществе. Образ православного спортсмена представляет собой квинтэссенцию представлений о совмещении занятий спортом и религиозного образования. Но при этом в православной риторике присутствует мнение о том, что спорт «изначально нравственно нейтрален» [5].

РПЦ осуждает прием биологически активных веществ, принудительного повышающих спортивную работоспособность, нарушения правил фейр-плея и проявления агрессии и насилия на почве спортивных разногласий.

Осознание самими индивидами, идентифицирующими себя с православными христианами, новой системы взаимодействия их религиозной организации в сфере физической культуры и спорта проанализировано в рамках авторского социологического исследования профессиональных спортсменов. На вопрос об отношении к физической культуре и спорту со стороны религиозных организаций 72% опрошенных ответили, что оно положительное. Отрицательное отношение не фиксирует ни один из респондентов, 6% говорят об индифферентности, а 23% затрудняются дать однозначный ответ. 68% респондентов, активных спортсменов, не видят препятствий и негативного отношения со стороны их религиозной организации, вариант «Отрицательное» выбрал всего 1 респондент, 10% говорят об индифферентном отношении, а 21% затрудняются ответить. Результаты исследования подтверждают выводы автора о смене парадигм в области отношения к телесности, об изменении в православной среде риторики, как представителей институций, так и рядовых верующих.

Источники и литература

- 1) Быховская И.М. Телесность в социокультурном измерении: традиции и современность. М., 1993.
- 2) Вевюрко И.С. Значение тела в христианской антропологии апостола Павла. Философское образование: вестник Межвуз. Центра по рус. Философии и культуре. М, 2006. № 15
- 3) Яблоков И.Н. Социология религии: теоретические аспекты: Монография.- М.:МАКС Пресс, 2014.
- 4) www.patriarchia.ru (Сайт Московского Патриархата)
- 5) www.pravoslavie.ru (Портал «Православие.ru»)
- 6) www.pravmir.ru (Портал «Православие и мир»)